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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΗ ΖΩΗ  
ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΥΓΕΙΑΣ 

 
Από τη Γενική Γραμματεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας ανακοινώνoνται στοιχεία για τη 

γενική κατάσταση της υγείας, τα χρόνια προβλήματα υγείας και τους τυχόν περιορισμούς των συνήθων 
καθημερινών δραστηριοτήτων του πληθυσμού τη χώρας, λόγω κάποιου προβλήματος υγείας, καθώς, 
επίσης,και ο δείκτης που αφορά στην Προσδοκώμενη Ζωή Χωρίς Προβλήματα Υγείας. Τα στοιχεία αυτά 
προέκυψαν από τη δειγματοληπτική έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των Νοικοκυριών 
2004 ( European Union – Statistics on Income and Living Conditions). Η έρευνα διενεργήθηκε σε τελικό 
δείγμα 6.252 νοικοκυριών και αφορά σε μέλη αυτών ηλικίας 16 ετών και άνω. Σημειώνεται ότι ο 
προαναφερόμενος δείκτης υπολογίστηκε σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για την 
Προσδοκώμενη Ζωή Χωρίς Προβλήματα Υγείας (European Health Expectancy Monitoring Unit – 
EHEMU) και συγκρίνεται, άμεσα, με το δείκτη Προσδόκιμης Ζωής, που αντανακλά το επίπεδο 
θνησιμότητας του πληθυσμού.  
 
Α. Πηγή των δεδομένων  
 

Πηγή των δεδομένων αποτέλεσε η Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των 
Νοικοκυριών (EU-SILC) 2004. Βασικός στόχος της έρευνας αυτής είναι η μελέτη, σε ευρωπαϊκό και 
εθνικό επίπεδο, των συνθηκών διαβίωσης των νοικοκυριών σε σχέση, κυρίως, με το εισόδημά τους. Η 
έρευνα αποτελεί τη βασική πηγή αναφοράς συγκρίσιμων στατιστικών για την κατανομή του εισοδήματος 
και τον κοινωνικό αποκλεισμό σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η συγκρισιμότητα των στοιχείων θεωρείται 
εξασφαλισμένη, αφού η έρευνα διενεργείται σε όλες τις χώρες μέλη με ερωτηματολόγια κοινά αποδεκτά. 
Επιπλέον, με την έρευνα συγκεντρώνονται πληροφορίες σχετικά με τη γενική κατάσταση της υγείας, την 
ύπαρξη χρόνιου προβλήματος υγείας και τον περιορισμό των καθημερινών δραστηριοτήτων του 
πληθυσμού λόγω κάποιου προβλήματος υγείας.  
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Β. Τρόπος συλλογής των πληροφοριών 
 
Η συλλογή των πληροφοριών για την παραγωγή των μεταβλητών που χρησιμοποιήθηκαν στην 
κατάρτιση των προαναφερθέντων δεικτών έγινε ως εξής: 
 
 Β1. Κατάσταση υγείας  
 

Η  εκτίμηση της κατάστασης της υγείας ενός ατόμου γίνεται από τον ίδιο τον ερευνώμενο και όχι με 
αντιπρόσωπο ή με υγειονομικά κριτήρια μόνο. Σε καμία περίπτωση δε γίνεται από τον ερευνητή,  το 
γιατρό ή  κάποιο συγγενή. Επισημαίνεται ότι η γενική κατάσταση της υγείας αφορά στη γενική υγεία του 
ερευνώμενου και όχι  στην κατάσταση υγείας του κατά την ημέρα της έρευνας και ως εκ τούτου δε 
λαμβάνονται υπόψη τα προσωρινά προβλήματα υγείας αυτού. Στην εκτίμηση έχουν ληφθεί υπόψη  όλες 
οι  ασθένειες (σωματικές, ψυχικές κλπ.). Οποιαδήποτε αναφορά στην ηλικία έχει παραλειφθεί. 

 
 Οι δυνατές απαντήσεις είναι: 
 

• Καλή υγεία, όταν ένα άτομο ηλικίας 16 ετών και άνω δηλώσει ότι έχει πολύ καλή υγεία ή καλή 
υγεία, χωρίς χρόνιο πρόβλημα και χωρίς κανένα περιορισμό στις καθημερινές δραστηριότητες.  

• Κακή υγεία, όταν ένα άτομο ηλικίας 16 ετών και άνω δηλώσει ότι έχει πολύ κακή υγεία ή κακή 
υγεία, με χρόνιο πρόβλημα και με περιορισμό στις καθημερινές δραστηριότητες.  

• Μέτρια υγεία, όταν ένα άτομο ηλικίας 16 ετών και άνω δεν περιλαμβάνεται στις παραπάνω 
κατηγορίες.  

 
 

Β2. Χρόνιο πρόβλημα υγείας 
 

Τα χρόνια προβλήματα υγείας αφορούν σε προβλήματα υγείας με διάρκεια μεγαλύτερη των 6 
μηνών, τα οποία έχουν ως αποτέλεσμα την πρόκληση, συνήθως, μόνιμων βλαβών στη σωματική ή και 
ψυχική υγεία ενός ατόμου. Το χρόνιο πρόβλημα υγείας είναι συνήθως μόνιμο και απαιτείται ιατρική 
παρακολούθηση και φροντίδα. 

Το χρόνιο πρόβλημα υγείας δεν προκαθορίζεται και η ζητούμενη απάντηση είναι καθαρά 
υποκειμενική. Εκφράζει την άποψη του ερευνωμένου και η εκτίμηση γίνεται μόνο από τον ίδιο τον 
ερευνώμενο. Για παράδειγμα, οι αλλεργίες που συνήθως εμφανίζονται εποχιακά, μπορεί να θεωρηθούν 
από ορισμένους ως χρόνιο πρόβλημα και από άλλους όχι.  Το ίδιο ισχύει για πάσχοντες από διαβήτη ή 
χοληστερίνη. Έτσι, άτομα που έχουν προσαρμοστεί στο απαιτούμενο διατροφικό πρόγραμμα, και όχι 
μόνον, θεωρούν ότι δεν αντιμετωπίζουν χρόνιο πρόβλημα υγείας, ενώ κάποιοι άλλοι όχι. 

Στα    χρόνια   προβλήματα   υγείας    μπορεί   να    περιλαμβάνονται   όσα     προβλήματα   υγείας 
εμφανίζονται περιοδικά  και  διαρκούν λιγότερο από έξι μήνες, οι  αλλεργίες, οι ασθένειες που  δεν έχουν 
διαγνωστεί    από    γιατρό,   τα   προβλήματα   υγείας  που  εχουν  προκληθεί  από τη χρήση  ναρκωτικών  
ουσιών,   καθώς  και  οι  υποτροπές   ασθενειών   που  δεν   είναι   χρόνιες,  αλλά  μπορεί  να  διαρκέσουν   
περισσότερο από  έξι μήνες. 
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Β3. Περιορισμοί στις συνήθεις δραστηριότητες 

 
Καταγράφεται η εκτίμηση του ίδιου του ερευνωμένου, όσον αφορά στο βαθμό που έχουν 

περιοριστεί οι συνήθεις δραστηριότητές του εξαιτίας κάποιου τρέχοντος προβλήματος υγείας, 
ασθενείας ή ανικανότητάς του, κατά τη διάρκεια των τελευταίων 6 μηνών, αξιολογώντας  κατά πόσο ο 
περιορισμός αυτός είναι σε πολύ μεγάλο βαθμό, όχι πολύ ή καθόλου. Λογικό είναι, άτομα με χρόνιους 
περιορισμούς εξαιτίας προβλημάτων υγείας να περνούν σε μια διεργασία προσαρμογής που ενδέχεται να 
έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση των δραστηριοτήτων τους σε σχέση με αυτές που έκαναν συνήθως στο 
παρελθόν. 

Προβλήματα υγείας  που μπορεί να περιορίσουν τις  συνήθεις δραστηριότητές τους είναι και αυτά 
που εμφανίζονται περιοδικά, όπως οι αλλεργίες, οι ασθένειες που δεν έχουν διαγνωστεί από  γιατρό, 
προβλήματα υγείας που εχουν προκληθεί από τη χρήση ναρκωτικών ουσιών, καθώς και οι υποτροπές 
ασθενειών  που δεν είναι χρόνιες, αλλά διαρκούν ή μπορεί να διαρκέσουν  περισσότερο από  έξι μήνες.  
Σημειώνεται ότι  το χρονικό διάστημα των έξι μηνών χρησιμοποιείται συχνά στον προσδιορισμό των 
χρόνιων προβλημάτων υγείας  σε έρευνες επικεντρωμένες στην υγεία. 
 
 
Γ. Μεθοδολογία μέτρησης του δείκτη Προσδοκώμενης Ζωής Χωρίς Προβλήματα Υγείας 
 

Ο δείκτης που αφορά στην Προσδοκώμενη Ζωή Χωρίς Προβλήματα Υγείας υπολογίζει τον 
αριθμό ετών που προσδοκάται ότι θα ζήσουν, κατά μέσο όρο, χωρίς προβλήματα υγείας, άτομα 
ορισμένης ηλικίας, ενώ ο δείκτης Προσδοκώμενης Ζωής υπολογίζει τον αριθμό των ετών, που 
προσδοκάται ότι θα ζήσουν, κατά μέσο όρο, άτομα ορισμένης ηλικίας.  
 

Ο δείκτης υπολογίζεται σύμφωνα με τη μέθοδο Sullivan (1971), η οποία χρησιμοποιείται 
περισσότερο από τους ειδικούς και για τη σύνταξη των πινάκων επιβίωσης. O δείκτης υπολογίζεται ως 
ποσοστιαία αναλογία πληθυσμού ορισμένης ηλικίας με προβλήματα υγείας (1) σε σχέση με πληθυσμό της 
ίδιας ηλικίας χωρίς προβλήματα υγείας, καθώς, επίσης, και με στοιχεία θνησιμότητας.  
 

Στον υπολογισμό του δείκτη δεν περιλαμβάνονται τα άτομα που διαμένουν στις συλλογικές 
κατοικίες. Η συγκρισιμότητα με τις άλλες χώρες μπορεί να επηρεαστεί λόγω της διαφοροποίησης από 
χώρα σε χώρα των εννοιών που αφορούν στο χρόνιο πρόβλημα υγείας.  
 
 Ο δείκτης παρουσιάζει ενδιαφέρον γιατί είναι απλός στον υπολογισμό, έχει διαθέσιμα τα βασικά 
στοιχεία του και είναι ανεξάρτητος από το μέγεθος και την ηλικιακή δομή του πληθυσμού. Επιπλέον, ένα 
από τα βασικά του πλεονεκτήματα είναι η εύκολη κατανόησή του από τον ευρύτερο πληθυσμό. 
  

Επισημαίνεται ότι ακόμα δεν υπάρχει δομημένος δείκτης υγείας. Η Επιτροπή (Commission) έχει 
υποχρέωση να εισάγει στις επόμενες Εκθέσεις, που συντάσσονται την περίοδο της Άνοιξης (Spring 
Report), δείκτες υγείας, βάσει όσων έχουν συμφωνηθεί στη συνάντηση των αρχηγών των χωρών μελών 
στη Λισσαβόνα, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι συνέπειες της καλής υγείας του πληθυσμού στη γενική 
διαμόρφωση της κοινωνικής ευημερίας, στην παραγωγικότητα και την εργασία αποτελούν προϋπόθεση 
για οικονομική ευημερία. Δηλαδή, πρόκειται για ένα σταθερό δείκτη που καταγράφει την κατάσταση της 
υγείας του πληθυσμού ως παράγοντα παραγωγικότητας.  
                                                 
 (1)   Καλή υγεία έχει ένα άτομο ηλικίας 16 ετών και άνω, όταν δηλώσει ότι έχει πολύ καλή υγεία ή καλή υγεία, χωρίς χρόνιο 

πρόβλημα και χωρίς κανένα περιορισμό στις καθημερινές δραστηριότητες.  
        Κακή υγεία έχει ένα άτομο ηλικίας 16 ετών και άνω, όταν δηλώσει ότι έχει πολύ κακή υγεία ή κακή υγεία, με χρόνιο 

πρόβλημα και με περιορισμό στις καθημερινές δραστηριότητες.  
        Μέτρια υγεία έχει ένα άτομο ηλικίας 16 ετών και άνω, όταν δεν περιλαμβάνεται στις παραπάνω κατηγορίες.  
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Δ. Αποτελέσματα 
 
 

Δ1. Κατάσταση υγείας του πληθυσμού και Προσδοκώμενη Ζωή με Καλή Υγεία 
 

• Οι άνδρες εκτιμούν ότι έχουν καλύτερη κατάσταση υγείας από τις γυναίκες στην ηλικία των 65 
ετών (πίνακας 1). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία στην ηλικία των 65 ετών εκτιμάται σε περισσότερα έτη για 
τους άνδρες από ό,τι στις  γυναίκες, δηλαδή 6,77 και 5,47 έτη, αντίστοιχα  (πίνακας 2). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με κακή υγεία στην ηλικία των 65 ετών εκτιμάται σε λιγότερα έτη για τους 
άνδρες από ό,τι στις γυναίκες δηλαδή 4,13 και 6,02 έτη, αντίστοιχα  (πίνακας 2). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία για τις γυναίκες  στην ηλικία των 65 ετών είναι 6,02 έτη, 
ενώ το προσδόκιμο ζωής είναι 19 έτη. Αυτό σημαίνει ότι ο δείκτης προσδοκώμενης ζωής με καλή 
υγεία εκτιμάται σε 28,79% του προσδόκιμου ζωής (πίνακας 3, γράφημα 1). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία για τους άνδρες  στην ηλικία των 65 ετών είναι 6,77 έτη, 
ενώ το προσδόκιμο ζωής είναι 16,81 έτη. Αυτό σημαίνει ότι ο δείκτης προσδοκώμενης ζωής με 
καλή υγεία εκτιμάται σε 40,25% του προσδόκιμου ζωής (πίνακας 3, γράφημα 1). 

• Οι άνδρες έχουν καλύτερη κατάσταση υγείας από τις γυναίκες  μετά το 85ο έτος της ζωής τους 
(πίνακας 1). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία στην ηλικία των 85 ετών εκτιμάται σε περισσότερα έτη για 
τους άνδρες από ό,τι στις γυναίκες, δηλαδή 1,33 και  0,63 έτη, αντίστοιχα  (πίνακας 2). 

•  Η προσδοκώμενη ζωή με κακή υγεία στην ηλικία των 85 ετών εκτιμάται σε λιγότερα έτη για τους 
άνδρες από ό,τι στις γυναίκες, δηλαδή 1,65 και 2,75 έτη,αντίστοιχα (πίνακας 2). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία για τις γυναίκες  στην ηλικία των 85 ετών είναι 0,63 έτη, 
ενώ το προσδόκιμο ζωής είναι 4,83 έτη. Αυτό σημαίνει ότι ο δείκτης προσδοκώμενης ζωής με 
καλή υγεία εκτιμάται σε 13,04%  του προσδόκιμου ζωής (πίνακας 3, γράφημα 2). 

• Η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία για τους άνδρες  στην ηλικία των 85 ετών είναι 1,31 έτη, 
ενώ το προσδόκιμο ζωής είναι 4,95 έτη. Αυτό σημαίνει ότι ο δείκτης προσδοκώμενης ζωής με 
καλή υγεία εκτιμάται σε 26,46% του προσδόκιμου ζωής (πίνακας 3, γράφημα 2). 

• Στον πίνακα  4  παρουσιάζεται  το  προσδόκιμο  ζωής και η προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία για 
τους άνδρες και τις γυναίκες σε διάφορες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο  υψηλότερος δείκτης 
προσδοκώμενης   ζωής  με  καλή  υγεία,  για   τις  μεν  γυναίκες,  εμφανίζεται  στην  Ιρλανδία  και 
εκτιμάται στο 55,24%, για τους δε άνδρες,  στη  Δανία και εκτιμάται στο 57,89%. 

 
 

Πίνακας 1. Κατάσταση υγείας του πληθυσμού της Χώρας, κατά ηλικία και φύλο 
% 

Καλή υγεία Μέτρια υγεία Κακή υγεία Ηλικία 
Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες 

65 ετών 44,13 54,75 37,16 29,75 18,71 15,51 
85 ετών 13,00 26,48 29,99 40,15 57,01 33,37 
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Πίνακας 2. Προσδόκιμο ζωής, κατά κατάσταση υγείας, ηλικία και φύλο. 
Σε έτη 

Καλή υγεία Μέτρια υγεία Κακή υγεία Ηλικία 
Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες 

65 ετών 5,47 6,77 7,51 5,92 6,02 4,13 
85 ετών 0,63 1,31 1,45 1,99 2,75 1,65 

 
Πίνακας 3. Προσδόκιμο ζωής και προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία, κατά ηλικία και φύλο 
Σε έτη 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή με καλή 

υγεία 
(Β) 

%  
(Β)/(Α)

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή με καλή 

υγεία 
(Β) 

%        
(Β)/(Α) Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
65 ετών 19,00 5,47 28,79 16,81 6,77 40,27 
85 ετών 4,83 0,63 13,04 4,95 1,31 26,46 
 
Πίνακας 4: Προσδόκιμο ζωής και προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία στην ηλικία των 65 ετών, 

κατά φύλο και χώρα ΕΕ 
Σε έτη 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή με  

καλή υγεία 
(Β) 

%  
(Β)/(Α) 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή με  

καλή υγεία 
(Β) 

%       
(Β)/(Α)Χώρα 

Θήλεις Άρρενες 
Γαλλία 21,41 6,49 30,29 17,16 5,99 34,90 
Ιταλία 21,07 2,88 13,66 17,23 3,61 20,95 
Ισπανία 20,95 4,97 23,71 16,92 5,31 31,39 
Σουηδία 20,55 9,61 46,79 17,39 9,40 54,03 
Φινλανδία 20,49 7,20 35,14 16,47 6,07 36,87 
Λουξεμβούργο 20,45 7,48 36,57 16,56 6,72 40,58 
Αυστρία 20,30 5,97 29,42 16,88 6,41 37,95 
Βέλγιο 19,99 8,35 41,78 16,21 8,09 49,94 
Πορτογαλία 19,66 1,41 7,18 16,22 1,68 10,38 
Ιρλανδία 19,50 10,77 55,24 16,17 9,36 57,89 
Ελλάς 19,00 5,47 28,79 16,81 6,77 40,27 
Δανία 18,88 9,85 52,19 15,87 9,60 60,50 
Εσθονία 17,63 1,85 10,49 12,97 2,31 17,83 
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Γράφημα 1: Προσδoκώμενη ζωή με καλή υγεία  στην ηλικία των 65 ετών, 
κατά φύλο
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Γράφημα 2: Προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία  στην ηλικία των 85 ετών, 
κατά φύλο
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Δ2. Η προσδοκώμενη ζωή χωρίς,  και  με χρόνιο πρόβλημα υγείας 
 

• Η προσδοκώμενη ζωή  χωρίς χρόνιο πρόβλημα  υγείας για τις γυναίκες στην ηλικία των 65 ετών 
εκτιμάται στα 8,47 έτη και με  χρόνιο πρόβλημα υγείας στα  10,53 έτη (πίνακας 5). 

• Η προσδοκώμενη ζωή χωρίς χρόνιο πρόβλημα για τους άνδρες στην ηλικία των 65 ετών 
εκτιμάται στα 8,97 έτη και με  χρόνιο πρόβλημα υγείας στα  7,84 έτη (πίνακας 5). 

• Η προσδοκώμενη ζωή  χωρίς χρόνιο πρόβλημα για τις γυναίκες στην ηλικία των 85 ετών 
εκτιμάται στα 1,51 έτη και με  χρόνιο πρόβλημα υγείας στα  3,32 έτη (πίνακας 5). 

• Η προσδοκώμενη ζωή  χωρίς χρόνιο πρόβλημα για τους άνδρες στην ηλικία των 85 ετών 
εκτιμάται στα 2,54 έτη και με  χρόνιο πρόβλημα υγείας στα  2,41 έτη (πίνακας 5). 

• Οι γυναίκες στην ηλικία των 65 ετών έχουν  χρόνιο πρόβλημα σε ποσοστό 42,45%, ενώ οι άνδρες 
σε ποσοστό 37,30% (πίνακας 6). 

• Οι γυναίκες στην ηλικία των 85 ετών έχουν  χρόνιο πρόβλημα σε ποσοστό 68,80%, ενώ οι άνδρες 
σε ποσοστό 48,67% (πίνακας 6). 

 
Πίνακας 5. Προσδοκώμενη ζωή  χωρίς, και  με χρόνιο πρόβλημα υγείας, κατά ηλικία και φύλο 
Σε έτη 

Χωρίς χρόνιο 
πρόβλημα υγείας 

Με χρόνιο 
πρόβλημα υγείας 

Χωρίς χρόνιο 
πρόβλημα υγείας 

Με  χρόνιο 
πρόβλημα υγείας Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
65 ετών 8,47 10,53 8,97 7,84 
85 ετών 1,51 3,32 2,54 2,41 

 
 
Πίνακας 6. Πληθυσμός χωρίς  και  με χρόνιο πρόβλημα, κατά  ηλικία και φύλο 
% 

Χωρίς χρόνιο 
πρόβλημα υγείας  

Με χρόνιο 
πρόβλημα 
υγείας  

Χωρίς χρόνιο 
πρόβλημα υγείας 

Με  χρόνιο 
πρόβλημα υγείας Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
65 ετών 57,55 42,45 62,70 37,30 
85 ετών 31,20 68,80 51,33 48,67 

 
 
 

Δ3. Η προσδοκώμενη ζωή  χωρίς ή με περιορισμούς στη συνήθη δραστηρότητα  
 

• Ο δείκτης  προσδοκώμενης ζωής χωρίς περιορισμούς στη δραστηριότητα  στην ηλικία των 65 
ετών εκτιμάται σε 50,26% για τις γυναίκες και σε 55,68 % για τους άνδρες (πίνακας 7). 

• Ο δείκτης  προσδοκώμενης ζωής χωρίς περιορισμούς στη δραστηριότητα  στην ηλικία των 85 
ετών εκτιμάται σε 33,95% για τις γυναίκες και σε 45,66% για τους άνδρες (πίνακας 7). 

• Η προσδοκώμενη ζωή  γυναικών στην ηλικία των 65 ετών χωρίς περιορισμό των συνήθων 
δραστηριοτήτων  εκτιμάται στο 65,76%, με μέτριο περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 
22,47% και με  σοβαρό περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 11,77% του γυναικείου 
πληθυσμού (πίνακας 8). 
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• Η προσδοκώμενη ζωή γυναικών στην ηλικία των 85 ετών χωρίς περιορισμό των συνήθων 
δραστηριοτήτων  εκτιμάται στο 45,54%, με μέτριο περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 
37,81% και με  σοβαρό περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 16,65% του γυναικείου 
πληθυσμού (πίνακας 8). 

• Η προσδοκώμενη ζωή ανδρών στην ηλικία των 65 ετών χωρίς περιορισμό των συνήθων 
δραστηριοτήτων  εκτιμάται στο 60,81%, με μέτριο περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 
26,28% και με  σοβαρό περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 12,91% του ανδρικού 
πληθυσμού (πίνακας 8). 

• Η προσδοκώμενη ζωή ανδρών στην ηλικία των 85 ετών εκτιμάται χωρίς περιορισμό των συνήθων 
δραστηριοτήτων  στο 91,43%, με μέτριο περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 7,93% 
και με  σοβαρό περιορισμό των συνήθων δραστηριοτήτων στο 0,64% του ανδρικού πληθυσμού   
( πίνακας 8). 

 
 
 
Πίνακας 7. Προσδόκιμο ζωής και προσδοκώμενη ζωή χωρίς περιορισμούς στη  συνήθη 

δραστηριότητα, κατά ηλικία και φύλο 
  Σε έτη 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή χωρίς 

περιορισμούς στη 
δραστηριότητα 

(Β) 

%  
(Β)/(Α) 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή χωρίς 

περιορισμούς 
στη 

δραστηριότητα 
(Β) 

%  
(Β)/(Α) Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
65 ετών 19,00 9,55 50,26 16,81 9,36 55,68 
85 ετών 4,83 1,64 33,95 4,95 2,26 45,66 

 
 
Πίνακας 8. Περιορισμός της συνήθους δραστηριότητας 
% 

Χωρίς 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

Με μέτριο 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων  

Με  σοβαρό 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

Χωρίς 
περιορισμό 
των συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

Με μέτριο 
περιορισμό 
των συνήθων 
δραστηριο-
τήτων  

Με σοβαρό 
περιορισμό 
των συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
65 ετών 65,76 22,47 11,77 60,81 26,28 12,91 
85 ετών 45,54 37,81 16,65 91,43 7,93 0,64 
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                   ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΙΝΑΚΩΝ 

 
Πίνακας 1. Κατάσταση υγείας του πληθυσμού της Χώρας, κατά ηλικία και φύλο 
% 

Καλή υγεία Μέτρια υγεία Κακή υγεία Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες 
   16 ετών 98,73 99,03 1,24 0,59 0,03 0,38 

20    » 99,40 97,91 0,33 1,31 0,26 0,78 
25    » 97,37 95,80 1,91 1,75 0,72 2,45 
30    » 96,76 97,87 2,89 1,11 0,35 1,02 
35    » 96,80 95,92 2,36 2,02 0,84 2,06 
40    » 93,19 92,29 4,69 3,78 2,11 3,94 
45    » 89,12 92,06 7,87 6,41 3,01 1,53 
50    » 80,12 86,96 13,98 6,75 5,91 6,29 
55    » 64,08 75,77 22,61 15,26 13,31 8,97 
60    » 60,01 67,58 26,43 20,64 13,56 11,78 
65    » 44,13 54,75 37,16 29,75 18,71 15,51 
70    » 32,37 48,31 39,45 31,94 28,19 19,74 
75    » 23,95 31,04 41,19 39,38 34,87 29,58 
80    » 17,21 20,95 48,28 41,90 34,51 37,16 

    85  ετών 13,00 26,48 29,99 40,15 57,01 33,37 
 
Πίνακας 2. Προσδοκώμενη ζωή,  κατά κατάσταση υγείας, ηλικία και φύλο 
Σε έτη 

Καλή υγεία Μέτρια υγεία Κακή υγεία Ηλικία 
Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες Θήλεις Άρρενες 

   16 ετών 47,28 48,08 11,04 7,67 7,54 5,26 
20    » 43,37 44,23 11,01 7,66 7,54 5,25 
25    » 38,46 39,56 11,01 7,64 7,54 5,24 
30    » 33,65 34,97 10,93 7,59 7,52 5,15 
35    » 28,88 30,24 10,81 7,57 7,51 5,12 
40    » 24,11 25,63 10,72 7,52 7,49 5,05 
45    » 19,55 21,23 10,53 7,41 7,42 4,9 
50    » 15,22 16,93 10,21 7,2 7,33 4,9 
55    » 11,35 12,97 9,62 7,05 7,11 4,72 
60    » 8,31 9,66 8,64 6,58 6,56 4,46 
65    » 5,47 6,77 7,51 5,92 6,02 4,13 
70    » 3,44 4,53 5,92 4,91 5,32 3,71 
75    » 2,04 2,64 4,36 3,97 4,29 3,23 
80    » 1,14 1,67 2,99 2,94 3,26 2,54 

    85  ετών 0,63 1,31 1,45 1,99 2,75 1,65 
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Πίνακας 3. Προσδόκιμο ζωής και προσδοκώμενη ζωή με καλή υγεία, κατά ηλικία και φύλο 
Σε έτη 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή με καλή 

υγεία 
(Β) 

%  
(Β)/(Α) 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή με καλή 

υγεία 
(Β) 

%       
(Β)/(Α)Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
16 ετών 65,86 47,28 71,79 61,00 48,08 78,82 
20   » 61,92 43,37 70,04 57,15 44,23 77,39 
25    » 57,01 38,46 67,46 52,44 39,56 75,44 
30    » 52,09 33,65 64,60 47,70 34,97 73,31 
35    » 47,20 28,88 61,19 42,93 30,24 70,44 
40    » 42,32 24,11 56,97 38,20 25,63 67,09 
45    » 37,50 19,55 52,13 33,54 21,23 63,30 
50    » 32,76 15,22 46,46 29,03 16,93 58,32 
55    » 28,08 11,35 40,42 24,74 12,97 52,43 
60    » 23,52 8,31 35,33 20,71 9,66 46,64 
65    » 19,00 5,47 28,79 16,81 6,77 40,27 
70    » 14,68 3,44 23,43 13,15 4,53 34,45 
75    » 10,69 2,04 19,08 9,83 2,64 26,86 
80    » 7,38 1,14 15,45 7,14 1,67 23,39 
85  ετών 4,83 0,63 13,04 4,95 1,31 26,46 

 
Πίνακας 4. Η προσδοκώμενη ζωή  χωρίς και με προβλήματα υγείας, κατά ηλικία και φύλο 
Σε έτη 

Χωρίς προβλήματα 
υγείας 

Με προβλήματα 
υγείας  

Χωρίς προβλήματα 
υγείας  

Με προβλήματα 
υγείας  Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
   16 ετών 50,62 15,23 49,69 11,32 

20    » 46,77 15,15 45,85 11,30 
25    » 41,92 15,09 41,20 11,24 
30    » 37,16 14,94 36,64 11,06 
35    » 32,48 14,71 31,98 10,95 
40    » 27,77 14,56 27,46 10,74 
45    » 23,25 14,25 23,15 10,39 
50    » 18,93 13,83 18,95 10,08 
55    » 14,92 13,15 15,11 9,62 
60    » 11,64 11,88 11,86 8,84 
65    » 8,47 10,53 8,97 7,84 
70    » 5,89 8,80 6,53 6,62 
75    » 3,91 6,78 4,41 5,42 
80    » 2,44 4,95 3,04 4,10 

    85  ετών 1,51 3,32 2,54 2,41 
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Πίνακας 5. Πληθυσμός χωρίς και με προβλήματα υγείας, κατά  ηλικία και φύλο 
% 

Χωρίς προβλήματα 
υγείας 

Με προβλήματα 
υγείας 

Χωρίς προβλήματα 
υγείας 

Με προβλήματα 
υγείας Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
   16 ετών 97,57 2,43 98,90 1,10 

20    » 98,39 1,61 97,50 2,50 
25    » 96,39 3,61 95,34 4,66 
30    » 94,95 5,05 96,64 3,36 
35    » 95,99 4,01 94,48 5,52 
40    » 92,53 7,47 90,89 9,11 
45    » 89,56 10,44 90,53 9,47 
50    » 83,70 16,30 85,75 14,25 
55    » 70,22 29,78 76,50 23,50 
60    » 67,87 32,13 70,01 29,99 
65    » 57,55 42,45 62,70 37,30 
70    » 47,19 52,81 58,31 41,69 
75    » 41,37 58,63 47,60 52,40 
80    » 34,32 65,68 36,08 63,92 

    85  ετών 31,20 68,80 51,33 48,67 
 
 
Πίνακας 6. Προσδόκιμο ζωής και προσδοκώμενη ζωή χωρίς  περιορισμούς στη δραστηριότητα, 

κατά ηλικία και φύλο 
Σε έτη 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή χωρίς 

περιορισμούς στη 
δραστηριότητα 

(Β) 

% 
(Β)/(Α) 

Προσδόκιμο 
ζωής 
(Α) 

Προσδοκώμενη 
ζωή χωρίς 

περιορισμούς στη 
δραστηριότητα 

(Β) 

% 
(Β)/(Α)Ηλικία 

Θήλεις Άρρενες 
16 ετών 65,86 50,57 76,78 61,00 48,64 79,74 
20    » 61,92 46,96 75,84 57,15 45,05 78,83 
25    » 57,01 42,33 74,25 52,44 40,60 77,42 
30    » 52,09 37,71 72,39 47,70 36,30 76,10 
35    » 47,20 33,21 70,36 42,93 31,85 74,19 
40    » 42,32 28,69 67,79 38,20 27,45 71,86 
45    » 37,50 24,25 64,67 33,54 23,34 69,59 
50    » 32,76 20,13 61,45 29,03 19,38 66,76 
55    » 28,08 16,25 57,87 24,74 15,54 62,81 
60    » 23,52 12,84 54,59 20,71 12,24 59,10 
65    » 19,00 9,55 50,26 16,81 9,36 55,68 
70    » 14,68 6,84 46,59 13,15 6,79 51,63 
75    » 10,69 4,51 42,19 9,83 4,56 46,39 
80    » 7,38 2,95 39,97 7,14 2,97 41,60 
85  ετών 4,83 1,64 33,95 4,95 2,26 45,66 
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Πίνακας 7. Περιορισμός της συνήθους δραστηριότητας 
% 

Χωρίς 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

 

Με μέτριο 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων  

 

Με  σοβαρό 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

 

Χωρίς 
περιορισμό 

των  
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

 

Με μέτριο 
περιορισμό 

των 
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων  

 

Με σοβαρό 
περιορισμό  

των  
συνήθων 
δραστηριο-
τήτων 

 

Ηλικία 
 

Θήλεις Άρρενες 
 16 ετών 92,60 6,55 0,85 91,59 7,99 0,42 
20    » 93,54 5,84 0,62 94,03 5,44 0,53 
25    » 89,99 7,42 2,59 93,56 5,34 1,10 
30    » 92,42 6,92 0,66 91,43 7,93 0,64 
35    » 91,94 5,39 2,67 92,24 7,24 0,52 
40    » 87,15 9,32 3,52 91,04 7,71 1,26 
45    » 85,86 11,73 2,41 85,82 11,31 2,87 
50    » 85,97 9,47 4,56 81,22 13,70 5,08 
55    » 77,67 13,48 8,85 73,10 19,47 7,43 
60    » 70,37 23,96 5,67 70,95 21,35 7,70 
65    » 65,76 22,47 11,77 60,81 26,28 12,91 
70    » 61,23 26,89 11,88 91,59 7,99 0,42 
75    » 52,15 28,94 18,91 94,03 5,44 0,53 
80    » 38,60 43,66 17,74 93,56 5,34 1,10 
85  ετών 45,54 37,81 16,65 91,43 7,93 0,64 
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